
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA  14 giugno 2018 
 

L’anno duemiladiciotto (2018), il giorno quattordici (14) del mese di giugno, alle ore 20,00 nella sala consiliare del palazzo 
municipale di Vezzano si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente:   Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli Roberto, Depaoli Verena, 
Margoni Claudio, Pisoni Roberto, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella 
Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: Beatrici Silvano, Miori Lorenzo 
 
PARTECIPA Il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,00 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 13 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed 
assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Andreana 
Castelli quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 24.05.2018 
Il verbale della seduta di data 24.05.2018 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. Il Presidente da atto che nel predetto verbale, in tre diversi 
punti, per mero errore, è stato indicato il consigliere Zanella con il nome di Remo, anziché Armando. Il verbale sarà corretto. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  
 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2018 / 527 

 

IC / 2018 / 5 
 

Approvazione verbale seduta del 24.05.2018 
 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  



Riferimento: Surroga dei consiglieri comunali Noris Forti, Lucio Rigotti e Luca Sommadossi, dimissionari, e convalida del 
subentranti Nicola Frizzera, Anna Daldoss e Ilaria Rigotti in qualità di consiglieri comunali 
Il Presidente da lettura del testo del provvedimento depositato agli atti. Non vengono sollevate obiezioni ne richieste di 
intervento. 
Mette pertanto in votazione la proposta che si approva con voti favorevoli n. 13 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2018 / 525 CC / 2018 / 35 Surroga dei consiglieri comunali Noris Forti, Lucio Rigotti e Luca 
Sommadossi, dimissionari, e convalida del subentranti Nicola Frizzera, Anna 
Daldoss e Ilaria Rigotti in qualità di consiglieri comunali 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 13 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Prendono posto tra i banchi del Consiglio i neo consiglieri Anna Daldoss e Nicola Frizzera. Risulta assente Ilaria Rigotti. I 

consiglieri presenti sono pertanto in numero di 15. 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Surroga membro commissione consiliare permanente denominata “commissione Statuto e regolamenti” (art. 
13 statuto Comunale vigente) 
Il consigliere Paolo Decarli propone di nominare quale rappresentante della minoranza nella commissione statuto e 
regolamenti, in sostituzione del consigliere Lucio Rigotti, dimissionario, il consigliere Lorenzo Miori. 
Il Presidente chiede se tutti siano d’accordo di procedere con voto palese. Tutti si dichiarano favorevoli. Si procede pertanto 
con la votazione. 
La deliberazione viene approvata con voti favorevoli n. 15 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 SIR / 2018 / 526 CC / 2018 / 36 Surroga membro commissione consiliare permanente denominata 
“commissione Statuto e regolamento” (art. 13 statuto Comunale vigente) 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: Frizzera Nicola, Daldoss Anna 

Consiglieri usciti: 0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Prima variazione al bilancio di previsione 2018 del Corpo volontario dei vigili del fuoco di Terlago 
Federico Sommadossi illustra la proposta di variazione presentata dal corpo dei vigili del fuoco di Terlago. 
In merito non vengono sollevate osservazioni. 
La proposta viene messa in votazione e approvata con voti favorevoli n. 15 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



4 SIR / 2018 / 515 CC / 2018 / 37 Prima variazione al bilancio di previsione 2018 del Corpo volontario dei vigili 
del fuoco di Terlago 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Prima della trattazione del presente punto si assenta Patrizia Ruaben 
Riferimento: Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 109 di data 06.06.2018, avente ad oggetto: ”Quarta 
variazione al bilancio di previsione esercizio finanziario 2018, adottata in via d’urgenza dalla Giunta Comunale, ai sensi 
dell’art. 175, D.lg. 267/2000 e s.m”. 
Federico Sommadossi illustra la variazione adottata in via d’urgenza dalla giunta comunale dando atto delle ragioni che hanno 
giustificato l’urgenza. 
Paolo Decarli da lettura della seguente dichiarazione a nome del gruppo consiliare Progetto VAllelaghi: 
Premesso che in data 20/07/2017 il consiglio Comunale approvava la delibera n.33 relativa alla progettazione inerente 
l’intervento di riqualificazione del locale interrato dell’edificio sito sulla p.ed. 93 in C.C. Padergnone e all’allestimento del 
museo casa-caveau del Vino Santo al suo interno. 
A tale riguardo il gruppo “Progetto Vallelaghi” votava convintamente contro alla delibera e sollevava forti perplessità sul 
progetto mettendo in evidenza in modo chiaro e inequivocabile le relative motivazioni.  
Successivamente, con la volontà di approfondire la questione e di prendere visione della missiva inviata dall’Associazione 
Vignaioli al Comune di Vallelaghi con la quale era stata istruita la delibera consiliare, si provvedeva a richiedere un accesso 
agli atti.  
Da qui emergeva la presenza di due lettere inviate dall’Associazione Vignaioli: 
- una datata 13 luglio 2017 prot. A 0008163 in cui l’Associazione esplicitava la propria disponibilità di prendersi cura, 
a progetto concluso, della struttura “senza oneri di spesa nei confronti del Comune Vallelaghi” (frase in grassetto ripetuta 
due volte per evitare fraintendimenti); 
- una datata 15 dicembre 2015 e indirizzata all’ex Comune di Padergnone (G214-0004316-14/12/2015-A) in cui la 
stessa associazione chiedeva “la concessione dell’utilizzo dell’avvolto dell’antico magazzino, per poterlo allestire creando la, 
“Casa del Nosiola”. L’avvolto appare comunque bisognoso di alcuni interventi di un restauro conservativo, prima di essere 
allestito. L’associazione potrebbe provvedere anche alla parte riguardante il restauro conservativo qualora il comune 
valutasse la possibilità di tenerne conto per un eventuale concessione d’uso.” 
Ne consegue che pur prendendo atto che le nostre sollecitazione hanno contribuito ad un netto miglioramento della proposta 
progettuale (come ad esempio la presenza di servizi igienici), non intendiamo ritornare sull’opportunità o meno di fare 
quest’opera  bensì, acquisiti tutti gli elementi oggettivi riportati sopra, porre l’attenzione su due punti a nostro avviso 
fortemente problematici per le conseguenze che potrebbero avere sui consiglieri che votano questa delibera: 
- l’Amministrazione Comunale impegna 243.000 euro, oltre alle precedenti spese progettuali, per la ristrutturazione 
e l’allestimento di una struttura prevedendone già ad ora l’assegnazione ad un ente privato senza nessun tipo di bando o di 
formalizzazione delle condizioni e degli impegni che garantiscano la finalità pubblica di un investimento di questo tipo. 
- l’Amministrazione Comunale impegna 243.000 euro, oltre alle precedenti spese progettuali, per la ristrutturazione 
e l’allestimento di una struttura che poteva risultare, da elementi oggettivi sopra citati, essere finanziata da fondi privati. 
Come abbiamo ampiamente dimostrato, non facendo mancare il numero legale quando potevamo farlo, la nostra volontà 
non è quella di boicottare un progetto della maggioranza ma far comprendere il pericolo di una modalità di azione 
amministrativa di questo tipo. 
Si conclude che preso atto di quanto sopra esposto e sulla base di elementi oggettivi non opinabili comunichiamo il nostro 
voto contrario alla delibera in quanto riteniamo probabile una possibile valutazione di danno erariale in merito all’intera 
vicenda. 
Federico Sommadossi: la proposta di realizzare un museo del vino santa è partita dai vignaioli nel 2015 e si erano dichiarati 
disponibili a compartecipare alla spesa. Ci sono stati vari incontri in merito e verso la fine dell’anno si chiese una lettera 
formale per lasciare una traccia al nuovo Comune che stava per nascere. Le intenzioni dei vignaioli erano di compartecipare 
alla spesa, realizzando l’intervento, ma chiedendo al Comune un sostanzioso contributo per la ristrutturazione. Nel 2017 si è 
aperta la possibilità di partecipare al bando del GAL. Il Comune ha ritenuto di fare qualcosa di diverso di quello che 
proponevano i vignaioli. Infatti il progetto che è stato realizzato ha ottenuto il punteggio più alto su tutte le proposte 



presentate sul bando del GAL. Si voleva qualcosa di superiore, di più ampio respiro, che promuovesse un prodotto del 
territorio, ed è stato particolarmente apprezzato il fatto che la struttura è finalizzata a portare beneficio ai produttori di tutta 
la Valle dei Laghi, non solo del Comune di Vallelaghi. Il comune non si è sostituito ai privati, sia perché si tratta di una struttura 
di proprietà comunale, sia perché con loro non si erano concordate cifre. Comunque i vignaioli si sono dichiarati disponibili 
ad assumere a proprio carico la gestione della struttura, una volta realizzata. In ogni caso preciso che il caveau, una volta 
realizzato, dovrà essere aperto a tutta la comunità, anche se è ovvio che è finalizzato a promuovere il vino santo e pertanto 
dovrà pertanto coinvolgere i produttori. 
Paolo Decarli: noi comunque confermiamo la nostra dichiarazione di voto. 
Il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 10, contrari n. 4 (Andreana Castelli, 
Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera). 
 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 SIR / 2018 / 516 CC / 2018 / 38 Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 109 di data 06.06.2018, 
avente ad oggetto: ”Quarta variazione al bilancio di previsione esercizio 
finanziario 2018, adottata in via d’urgenza dalla Giunta Comunale, ai sensi 
dell’art. 175, D.lg. 267/2000 e s.m”. 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  Ruaben Patrizia 

 

Rientra in sala Patrizia Ruaben 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Quinta variazione al Bilancio di previsione 2018-2020 e ai suoi allegati. 
Federico Sommadossi illustra la quinta variazione di bilancio precisando che la stessa è principalmente finalizzata all’utilizzo 
degli spazi finanziari concessi dalla PAT. 
Paolo Decarli: per quanto riguarda la pensilina del fotovoltaico a Terlago riteniamo che si tratti di un importo elevato. Non ci 
serva necessaria vivibilità sulla parte soprastante il parcheggio visto che la struttura si trova davanti al parco Braidon. Inoltre 
i pannelli non sarebbero rubanti visto che in zona ci sono varie telecamere. Meglio sarebbe stato prevedere ulteriori servizi 
nel parco, o prevedere la sopraelevazione della struttura che in questo modo viene invece preclusa. 
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, contrari n. 
4 (Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2018 / 520 CC / 2018 / 39 Quinta variazione al Bilancio di previsione 2018-2020 e ai suoi allegati. 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 11, contrari n. 4 (Andreana Castelli, Anna 
Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera) 

Note:  

Consiglieri entrati: Ruaben Patrizia 

Consiglieri usciti:  0 

 
 
Il presidente chiede se vi siano comunicazioni da fare o chiarimenti da chiedere.  



Anna Daldoss: vorrei rispondere a Patrizia Ruaben che nella scorsa seduta ha detto che non abbiamo mai partecipato alle 

sedute del Consiglio comunale. Non voglio fare polemiche ma voglio precisare che la partecipazione non si misura con la 

presenza ai consigli, noi come gruppo ci troviamo tutti i mesi, abbiamo un gruppo WhatsApp e ci scambiamo mail. Ci siamo 

sempre interessati in altri modi. D’altronde anche i capi frazione non sono mai presenti a consiglio. 

Paolo Decarli: è possibile sapere con anticipo la data dei consigli comunali quando è possibile?  

Federico Sommadossi: vorrei augurare buon lavoro ai nuovi consiglieri comunali e vorrei ringraziare Lucio Rigotti per la 

partecipazione alla commissione statuti e regolamenti e per l’attività prestata. 

Roberto Depaoli: con riferimento all’articolo che avete pubblicato sul sito Valledeilaghi.it preciso che io non ho mai 

contestato i contenuti della sentenza o l’operato dell’amministrazione, Ho solo detto che sarebbe opportuno capire i motivi 

per i quali la società non ha pagato quanto dovuto al Comune. 

Patrizia Ruaben: vorrei chiedere a Paolo Decarli cosa intendeva quando ha dichiarato che ci sono problemi con le associazioni  

Paolo Decarli: volevo sole rilevare che sono stati rilevate criticità a causa di problemi interni tra gli assessori che sicuramente 

potrete risolvere tra di voi, al fine di cercare di creare unità tra le associazioni. 

Patrizia Ruaben: potresti fare i nomi delle associazioni cui ti riferisci 

Paolo Decarli: non mi pare opportuno 

Patrizia Ruaben: comunque a me non risulta che siano problemi. 

Verena Depaoli: mi spiace di queste affermazioni perché con le associazioni stiamo lavorando molto. Stiamo collaborando 

bene e ottenendo buoni risultati. 

Paolo Decarli: io ho buttato la palla, se volete fare autocritica vedete voi. 

Verena Depaoli: non serve fare autocritica, la competenza in tema di associazioni è di tutta la giunta proprio perché ci 

teniamo particolarmente. 

Gianni Bressan: il volontariato è una forza di questo Comune. Se in futuro percepite problemi o perplessità per favore 

indirizzatele al Sindaco. Sino ad oggi a me non sono mai stati evidenziati questi problemi. Anche se sappiamo che è più facile 

parlare fuori che direttamente agli interessati. 

Paolo Decarli: condivido, in futuro parlerò con il Sindaco e con Patrizia 

Esaurita la discussione il presidente dichiara pertanto chiusa la seduta ad ore 20,54 
Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  
 
Monica Cagol         Claudio Margoni 
Firmato digitalmente         firmato digitalmente 
 

 


